

# **СТАНОВИЩЕ**

от

**Проф. д-р Славчо Томов Томов, д.м.н.**

**Ректор на Медицински Университет – Плевен**

**Относно:** дисертационния труд **“Лапароскопско лечение на тазовата ендометриоза”**, разработен от Д-р Тихомир Панков Тотев за присъждане на образователна и научна степен **“Доктор”** по научна специалност **“Акушерство и гинекология”**.

## **Актуалност на темата**

Ендометриозата е едно от най-честите бенигнени хронични гинекологични заболявания. В 30%-50% се асоциира с репродуктивни проблеми. Хроничната тазова болка води до намалено качество на живот. Съществува трикратно повишен риск за развитие на ендометриоиден и светлоклетъчен овариален рак сред жените с голяма давност на ендометриоза. Заболяването е значителен медико-социален проблем.

Считам, че дисертационният труд на Д-р Тихомир Тотев е изключително актуален и необходим, защото досега в нашата страна липсват подробни проучвания на лапароскопското лечение на тазовата ендометриоза, с цел оценка на възможностите и определяне на значението му в гинекологичната хирургия.

## **Структура на дисертацията**

Дисертационният труд съдържа 141 страници, онагледен е с 27 приложения, 28 таблици, 7 цветни фигури и има класическа структура. Спазена е пропорцията между отделните части. Библиографията обхваща 141 литературни източника, от които 7 на кирилица и 134 на латиница. Дисертацията е илюстрирана със снимки от лапароскопските операции и от имунохистохимичното изследване на туморсупресорния ген ARID 1A.

Литературният обзор е подробен и изчерпателен. Проучени са съвременни автори с теоретически и практически принос в тази област.

Дисертантът си поставя правилно формулирани цел и пет задачи, в съответствие с избраната тема.

Подробно са описани приложенияте в проучването материали и методи. Авторът е изследвал значителен клиничен контингент - 336 пациентки, оперирани лапароскопски; 39 - оперирани чрез отворена хирургия и 15 пациентки с ЕАОС. Дизайнът на проучването е ретро-проспективен за периода 2008-2014 г.

Получените резултати дават важна информация за честотата на засягане и локализацията на лезиите при тазова ендометриоза. Анализирани са проведените лапароскопски операции и факторите, определящи хирургичната стратегия. Проучено е влиянието на придружаващите гинекологични заболявания и предшестващите абдоминални операции върху периоперативните показатели. Направен е сравнителен анализ между лапароскопската и отворената хирургия. Проведено е имунохистохимично изследване на туморсупресорния ген ARID 1A при ендометриоидни яйчникови кисти и ендометриоза-асоциирани яйчникови карциноми. Изследван е тубарният фактор на стерилитет при жени с ендометриоза, като са формирани групи пациентки със сходна прогноза и линия на поведение.

### **Изводи и приноси**

Дисертантът посочва шестнадесет извода, които са добре формулирани и отразяват логично и подробно получените резултати от проучването. Приносите са седем, с научно-теоретичен и научно-практически характер. Сред тях трябва да отличим имунохистохимичното изследване на туморсупресорния ген ARID 1A, проведено за първи път в България. Съществен практически принос е анализът на факторите, определящи индивидуалния оперативен подход и формулирането на точни правила за хирургичното лечение на трите форми на тазова ендометриоза.

### **Автореферат**

Авторефератът отразява точно структурата на дисертационния труд и е оформен добре визуално, с необходимите фигури и таблици. Приложен е списък с шест публикации и четири научни съобщения по разглежданата тема, в които Д-р Тотев е първи автор. Авторът е участник в научно-изследователски проект на МУ – Плевен, чиито резултати са включени в дисертацията.

## **Заклучение**

**Дисертационният труд е актуален, има съществени приноси и отговаря на научните критерии за докторска дисертация. Това ми дава основание да предложа на уважаемото Научно жури да гласува с положителна оценка за присъждане на образователна и научна степен "Доктор" на Д-р Тихомир Панков Тотев.**

гр. Плевен

27.04.2016 г.



Проф. д-р Славчо Томов д.м.н.